
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 763
van JEAN-JACQUES DE GUCHT
datum: 1 september 2020

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Coronacrisis  -  Extra middelen voor onderwijs

Sinds de uitbraak van de COVID-19-crisis midden maart heeft de Vlaamse overheid op 
verschillende manieren extra middelen vrijgemaakt om de onderwijsinstellingen te 
ondersteunen. Dat gebeurde onder meer via de begrotingsaanpassing (BA) 2020, waarbij 
bijvoorbeeld in projectsubsidie werd voorzien voor de organisatie van de zomerscholen en 
in middelen werd voorzien voor de veilige organisatie van de uitgestelde 
toelatingsexamens arts en tandarts. Er kwamen ook injecties voor Onderwijs en Vorming 
vanuit het Vlaams Noodfonds Corona; ook bijkomende ICT-middelen voor het gewoon en 
buitengewoon onderwijs werden aangekondigd met als doel een aanzet te geven tot 
structurele verankering van digitaal en/of afstandsonderwijs.

1. Graag had ik van de minister een actueel en zo volledig mogelijk overzicht gekregen 
van deze extra middelen, met telkens vermelding van:

a) het vooropgestelde bedrag;

b) de aanleiding: begrotingsaanpassing, Vlaams Noodfonds, besluit Vlaamse 
Regering,…;

c) de aanwending van deze middelen en welke noden ze moeten dekken.

2. Welke procedure dienen onderwijsinstellingen te volgen om aanspraak op deze 
middelen te maken?

3. Kan de minister ook het overzicht geven van deze extra middelen, telkens voor:

a) kleuter- en lager onderwijs, gewoon en buitengewoon;

b) secundair onderwijs, gewoon en buitengewoon;

c) volwassenenonderwijs;

d) deeltijds kunstonderwijs (dko);

e) hoger onderwijs;

f) centra voor leerlingenbegeleiding (CLB’s)?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 763 van 1 september 2020 
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. Als antwoord op deelvraag 1 wordt hieronder een overzicht gegeven van de extra 
middelen die voor de COVID-19-dossiers werden ontvangen, gebaseerd op de 
verschillende besluiten Vlaamse Regering die voor deze dossiers werden opgemaakt. 
Extra middelen kunnen enkel worden opgevraagd na een beslissing van de Vlaamse 
Regering. Het Vlaams parlementslid vraagt enkel de middelen die zijn vrijgemaakt om 
de onderwijsinstellingen te ondersteunen. Tegelijk werden ook heel wat inspanningen 
gedaan om via andere kanalen het Vlaamse onderwijs te ondersteunen. 

De extra middelen zijn goedgekeurd op basis van de volgende beslissingen:

a) Beslissing van 29 mei 2020, die voorziet in een eerste budget voor een reeks 
dringende COVID-19-maatregelen binnen het beleidsdomein Onderwijs en 
Vorming. De nodige middelen werden herverdeeld bij BVR van 26 juni 2020.

Maatregel Budget (in euro)
A. ICT-investeringen in onderwijs 5.762.000
B. Permanentie- en afschakelplan onderwijsinternaten, MPIGO en IPO 1.500.000
C. Organisatie zomerscholen - remediëringstrajecten 2.800.000 
D. Toelatingsexamens arts-tandarts 368.000

9.515.000

A. Generieke IT-impuls: zie BVR van 8 mei 2020: het betreft een eenmalige 
investering in IT-werkingsmiddelen aan de scholen voor de kosten die werden 
gemaakt tijdens de eerste fase van de coronamaatregelen vanaf 16 maart 2020 
(onder andere voor afstandsleren), alsook voor de fase van heropstart vanaf 18 
mei 2020. Om deze kost te kunnen dragen wordt er een budget van 4.339.000 
euro voorzien. 
 dit voor de versnelde implementatie van blended hulpverlening en 

versterking van de chatwerking in de CLB-sector. 

B. Permanentie- en afschakelplan onderwijsinternaten, MPIGO en IPO is 
een nieuwe maatregel die het verblijf van internen tijdens de periode regelt 
waarop het internaat normaliter gesloten is. Net als scholen blijven de 
onderwijsinternaten/MPIGO/IPO open en zetten deze hun gewone werking 
verder. Opvang blijft verzekerd voor de drie prioritaire groepen die we ook voor 
scholen benoemen. Elk bestuur van een onderwijsinternaat/MPIGO/IPO, met 
internen uit de twee doelgroepen (uit huis geplaatsen jongeren en jongeren met 
een sterke medisch-therapeutische nood) organiseert op de bestaande locatie 
volcontinue opvang.

Voor de organisatie van de volcontinue opvang wordt een maximaal budget van 
1.500.000 euro voorzien. Het valt te benadrukken dat het om een maximaal 
budget gaat. Zie deelvraag 2 van deze schriftelijke vraag. 

C. Organisatie zomerscholen en andere remediëringstrajecten: Door de 
ongeziene impact van de COVID-19-pandemie op het leerplichtonderwijs is het 
quasi zeker dat sommige leerlingen een leerachterstand hebben opgelopen. Bij 



anderen is de bestaande kloof vergroot en nog andere leerlingen hebben we 
onvoldoende kunnen bereiken. 

Met de organisatie van zomerscholen willen we de zomer benutten om de 
leerachterstand opgelopen bij sommige leerlingen in te halen én hen op die 
manier voor te bereiden op het volgende schooljaar. Ook tijdens het schooljaar 
2020-2021 zullen in het secundair onderwijs in verschillende 
remediëringstrajecten (“herfst- en winterscholen”) worden voorzien.

Voor de organisatie van al deze remediëringstrajecten werd een budget van 
2.800.000 euro toegekend, opgesplitst in twee rondes. Middelen voor de eerste 
ronde werden toegekend bij BVR van 3 juli. Middelen voor de tweede ronde 
werden toegekend bij BVR van 17 juli 2020. 

D. De toelatingsexamens voor Artsen en Tandartsen gaan normaliter elk jaar 
door begin juli in Brussels Expo. De doelstelling van het examen is om een 
afgebakend startquotum van personen aan te duiden die in het nieuwe 
academiejaar aan de opleiding geneeskunde of tandheelkunde mogen starten. 
De startquota worden ingevuld middels 2 toelatingsexamens (indoor) met 
respectievelijk ongeveer 5.500 (arts) en 1.500 (tandarts) deelnemers.

Om volgens de noodzakelijk te nemen maatregelen te kunnen werken is er 
bovenop het regulier voorziene budget voor het organiseren van 
toelatingsexamens, een bijkomend budget nodig van 368.000 euro.

b) BVR van 5 juni 2020, dat voorziet in een extra werkingsbudget voor de scholen van 
het gewoon en buitengewoon basis- en secundair onderwijs omwille van de 
genomen maatregelen tegen verspreiding van COVID-19 en de hieraan verbonden 
extra onkosten.

Maatregel Budget (in euro)
A. Poetspersoneel 4.136.000
B. Ontsmettingsmiddelen en schoonmaakpersoneel 16.451.000
C. Mondmaskers 1.779.000 
D. Hygiënische uitrusting 2.142.000

24.508.000

A. Door de verstrengde maatregelen qua hygiëne is er ook meer 
schoonmaakpersoneel nodig. Dit extra budget moet de grootste nood 
lenigen.

B. Om aan deze strengere hygiënemaatregelen te kunnen voldoen zijn er ook 
extra schoonmaakproducten en ontsmettingsmiddelen zoals zeep, 
zeepdispensers, extra kuisproducten en bijkomende poetsuitrusting nodig. Ook 
hiervoor wordt een extra werkingsbudget voorzien.

C. Om aan de verplichting van het dragen van mondmaskers tegemoet te komen 
wordt er voor het personeel in basis- en secundair onderwijs een extra budget 
toegekend voor de aankoop van 3 mondmaskers per personeelslid. Voor de 
leerlingen in het buitengewoon onderwijs wordt in 1 mondmasker per leerling 
voorzien.

D. Hygiënische uitrusting: met het budget dat hiervoor wordt toegekend zullen 
onder andere volgende items worden bekostigd: verstuivers voor 
ontsmettingsmiddel, wegwerphandschoenen, face-shields, plexi-glaswanden, 
extra papieren handdoeken, stickers en affiches, bijkomende wasbakken, 
infraroodthermometers …



c) BVR van 12 juni 2020, dat voorziet in extra middelen voor financiële ondersteuning 
voor gederfde inkomsten/verloren uitgaven en compensatie voor financiële 
ondersteuning van studenten met financiële problemen. 

Maatregel Budget (in euro)
A. Annulering schooluitstappen en -reizen 8.500.000
B. Financiële problemen studenten - studentenvoorzieningen 1.500.000

10.000.000

A. Traditioneel is de voorjaarsperiode een periode waar in het lager en secundair 
onderwijs veel extramurosactiviteiten zoals schooluitstappen en -reizen 
plaatsvinden. Door de coronacrisis zijn vele van deze geplande uitstappen en 
reizen geannuleerd, waardoor de scholen geconfronteerd worden met het feit 
dat ouders een financiële compensatie vragen voor hetgeen ze reeds betaald 
hebben. Daarnaast zijn er voor de scholen ook gederfde inkomsten zoals 
schoolfeesten en andere activiteiten als aanvulling op de werkingsmiddelen.

Deze extra middelen geeft de scholen een eenmalige financiële steun bij de 
gemaakte kosten en gederfde inkomsten.

B. Ook in het hoger onderwijs zijn heel wat groeps- en individuele reizen 
geannuleerd en zijn studenten soms verplicht vroeger moeten terugkeren van 
buitenlandse stages. Vaak blijven deze kosten niet terug verhaald worden op 
een derde partij of niet meer kunnen betaald worden van het eventuele 
beursbedrag. Deze problematiek kadert ook nog eens binnen een ruimere 
problematiek van studenten die omwille van COVID-19 geconfronteerd worden 
met financiële moeilijkheden.

Om het de hogescholen en universiteiten mogelijk te maken om studenten met 
financiële problemen extra te ondersteunen, wordt een budget van 1.500.000 
euro aan de sociale toelage (studentenvoorzieningen) toegevoegd.

d) BVR van 26 juni 2020, dat voorziet in de toekenning van een extra ICT-impuls voor 
het basis- en secundair onderwijs.

Maatregel Budget (in euro)
Extra ICT-ondersteuning 34.368.000

34.368.000

Het overschakelen naar (digitaal) afstandsonderwijs is één van de voornaamste 
maatregelen om de verspreiding van COVID19 tegen te gaan. Ook na de 
gedeeltelijke heropening van de scholen wordt nog ingezet op afstandsleren. 
Scholen zullen bovendien ook tijdens het schooljaar 2020-2021 voorbereid moeten 
zijn om via digitale weg onderwijs te voorzien, bv in het geval van een nieuwe lock 
down. De noodgedwongen snelle overschakeling naar afstandsleren brengt voor de 
scholen heel wat extra kosten op vlak van ICT met zich mee en om scholen klaar 
te maken voor een eventuele volgende fase tijdens het komende schooljaar is 
eveneens extra ICT-ondersteuning nodig.

Deze middelen kunnen dus aangewend worden voor de uitbouw van IT-
infrastructuur, extra IT-coördinatie, ondersteuning op vlak van IT, 
professionalisering, etc. 

e) BVR van 4 september 2020, voorziet in een toekenning van extra werkingsbudget 
met betrekking tot het eerste trimester van het schooljaar 2020-2021.



Maatregel Budget (in euro)
A. Aanhouden verstrengde hygiënemaatregelen leerplicht + clb 16.759.000
B. Extra opvangcapaciteit internaten secundair onderwijs 2.083.000
C. Extra busbegeleiders leerlingenvervoer buitengewoon onderwijs 1.868.000 
D. Geïntensifieerd contactonderzoek COVID-19 - clb 1.304.000

22.014.000

Bij de opening van het nieuwe schooljaar worden zowel de scholen van het 
leerplichtonderwijs als de centra voor leerlingenbegeleiding en de internaten nog 
steeds geconfronteerd met maatregelen die extra kosten met zich meebrengen. 
Voor deze bijkomende kosten op het vlak van verstrengde hygiëne- en 
veiligheidsmaatregelen, extra busbegeleiding buitengewoon onderwijs, extra 
opvang internaten secundair onderwijs en het COVID-19 contactonderzoek door het 
clb, wordt in een extra werkingsbudget voorzien. De middelen werden herverdeeld 
bij BVR van 18 september 2020.

f) BVR van 4 september 2020: oproep voor het organiseren van de herfst-en 
winterscholen. 

Het gaat concreet om leerlingen die een leerachterstand hebben opgelopen in de 
tweede helft van het schooljaar 2019-2020 en op wie de zich aankondigende situatie 
in schooljaar 2020-2021 eveneens het meeste impact zal hebben. Het dossier wil 
scholen van het gewoon en buitengewoon secundair onderwijs, het deeltijds 
beroepssecundair onderwijs en het systeem van Leren en Werken (de leertijd), de 
mogelijkheid geven om vanaf 19 oktober 2020 tot en met (ten laatste) 19 februari 
2021 (einde van de krokusvakantie) remediëringstrajecten op maat op te zetten.

2. Om de planlast voor de scholen zo beperkt mogelijk te houden is er voor het grootste 
deel van het extra voorziene werkingsbudget een automatische toekenning van de 
middelen. De scholen moeten dus geen formaliteiten vervullen om deze middelen te 
krijgen. 

In het geval van opvang van de internaten moeten de extra dagen opvang worden 
meegedeeld aan het Agentschap voor onderwijsdiensten. Op basis van de 
doorgestuurde gegevens worden de middelen dan uitbetaald.

Voor de extra busbegeleiding wordt door ‘De Lijn’ doorgegeven waar en wanneer extra 
bussen worden ingezet. Op basis van deze gegevens worden de middelen aan de 
scholen uitbetaald die hiermee dan extra busbegeleiders inzetten.

Voor de zomerscholen en andere remediëringstrajecten moeten de instellingen in 
eerste instantie een aanvraag indienen. Op basis van deze aanvragen wordt een 
voorschot uitbetaald.  Nadien geven zij de effectieve aanwezigheidsgraad door waarna 
het resterende saldo wordt uitbetaald.

3. Voor de vraag naar een overzicht van de extra middelen verdeeld over de verschillende 
niveaus zijn de middelen die rechtstreeks onder de gevraagde niveaus kunnen worden 
ingedeeld, hieraan toegekend. Ook de andere middelen buiten deze niveaus worden 
specifiek opgesomd. In het overzicht worden ook de deelbudgetten in functie van de 
beslissingen meegegeven. 



  Budget 2020
Gewoon basisonderwijs 36 085 
 Noodfonds partim leerplicht (schoolreizen) 2 297 
 Extra werkingsbudget leerplichtonderwijs schoonmaak & materiaal 15 709 
 ICT-impuls cocoronaschooljaar 2020-2021 8 317 
 Extra werkingsbudget leerplichtonderwijs cocoronaschooljaar 2020-2021 9 762 
Buitengewoon basisonderwijs 2 137 
 Noodfonds partim leerplicht (schoolreizen) 133 
 Extra werkingsbudget leerplichtonderwijs schoonmaak & materiaal 913 
 ICT-impuls cocoronaschooljaar 2020-2021 701 
 Extra werkingsbudget leerplichtonderwijs cocoronaschooljaar 2020-2021 390 
Gewoon secundair onderwijs 43 671 
 Noodfonds partim leerplicht (schoolreizen) 5 795 
 Extra werkingsbudget leerplichtonderwijs schoonmaak & materiaal 7 359 
 ICT-impuls cocoronaschooljaar 2020-2021 24 314 
 Extra werkingsbudget leerplichtonderwijs cocoronaschooljaar 2020-2021 6 203 
Buitengewoon secundair onderwijs 2 133 
 Noodfonds partim leerplicht (schoolreizen) 275 
 Extra werkingsbudget leerplichtonderwijs schoonmaak & materiaal 527 
 ICT-impuls cocoronaschooljaar 2020-2021 1 036 
 Extra werkingsbudget leerplichtonderwijs cocoronaschooljaar 2020-2021 295 
Internaten 3 583 
 Permanentie en afschakelplan onderwijsinternaten, MPIGO & IPO 1 500 
 Extra werkingsbudget - internaten 2 083 
Centra voor leerlingenbegeleiding 1 413 
 Extra werkingsbudget CLB cocoronaschooljaar 2020-2021 1 413 
Busbegeleiding 1 868 
 Extra werkingsbudget leerplichtonderwijs cocoronaschooljaar 2020-2021 1 868 
Hoger onderwijs - Studentenvoorzieningen 1 500 
 Noodfonds partim hoger onderwijs (stuvo) 1 500 
Hoger onderwijs - Tegemoetkoming studieduurverlenging verpleegkunde 955 
 Vergoeding stage verpleegsters 955 
Hoger Onderwijs - Specifieke werkingskosten 368 
 Bijkomende kosten decentrale organisatie examen arts/tandarts 368 
Algemene ondersteuning 4 339 
 ICT-impuls leerplichtonderwijs lockdown - heropstart 4 339 
Strategische reserve (i.s.m. het facilitair bedrijf) 873 
 Extra werkingsbudget leerplichtonderwijs schoonmaak & materiaal 873 
Diverse projecten onderwijs 13 823 
 Subsidie 'Digital for youth' (10.000 laptops) 1 000 
 Diverse projectsubsidies i.v.m. ICT (content & platformen + CLB@chat) 423 
 Zomerscholen.TV 600 
 Zomerscholen (excl. Zomerscholen.TV) 2 800 
 Oproep Herfst- en winterscholen 9 000 
Eindtotaal 112 748 


